

党旗引领强产业

江学树 熊国亮 代绪刚

初冬时节，天气渐寒，笔者走进商南县富水镇油坊岭村的万亩茶园，30多名村民在县茶叶技术员的指导下，忙着给茶苗培土、施肥。

“不要小看这些茶苗，它是我们的致富树，光靠在茶园里务工，我一年就能挣1万多元。”村民陈帮福乐呵呵地说。

油坊岭村的百姓因茶而富，是商南创新开展“党旗引领振兴路”党建主题活动的一个缩影。

2021年，商南县在推进乡村振兴工作中，紧抓党建引领“牛鼻子”不放松，创新开展“党旗引领振兴路”党建主题活动，通过实施“建强振兴堡垒、配优振兴头雁、做强振兴产业、配备振兴专员”等举措，有力抓好基层党建与乡村振兴的深度融合。

支部引领 产业兴旺

“这片万亩茶园是村上和县茶叶联营公司联合建立的茶叶基地，实行村企联营以来，村党支部牵头创办了集体经济合作社，积极探索‘党支部+三变改革+集体经济+企业+农户’运行模式，村民流转土地有报酬，入股合作社有分红，再加上在茶园务工，收入是越来越多，日子是越过越好。”油坊岭村党支部书记陈明清说。

作为商洛市先进基层党组织，商南县湘河镇后坪村党支部充分发挥“吸铁石”作用，吸纳5名致富能手加入党组织，带领村民大力发展花椒、柿子、土鸡蛋、中华蜂、苍术五大产业，120多名村民实现就近就业，人均年增收3000多元。

乡村振兴步伐的快慢，很大程度上取决于党组织和党员“两个作用”是否充分发挥。商南县坚持以“红色引擎”驱动“产业兴旺”，带动百姓坐上“致富快车”。该县大力推行“党支

部+五联”模式发展集体经济，通过村村联建12个村、村企联营25个村、村社联促44个村、村户联帮32个村、店户联结10个村，培育新型经营主体427个，新建优质茶园1.5万亩、中药材基地4.8万亩，把1.4万户农民镶嵌在产业链上。通过流转土地收“租金”、务工挣“薪金”、入股分“红金”、创业赚“资金”、兑补得“现金”，实现了“一地五金”稳定增收的目标。

目前，该县已打造集体经济示范村30个，集体经济年收入5万元以上的村达到88.2%。

人才聚集 活力增强

今年33岁的刘尚武是一名返乡创业青年，和朋友一起开办了商南县金蛋农业有限责任公司，在村“两委”换届中，他当选试马镇大坪村党支部副书记。

“之前我在湖北的一家农业科技公司上班，虽然收入高，但是一直想回家乡发展。近几年，商南发展日新月异，县上也出台了很多优惠政策，我便决定回乡创业。我一定不辜负村民的信任，尽自己所能把家乡建设得更加富裕美好！”刘尚武坚定地说。

人才是乡村发展、拉动生产力的源泉。针对农村人才匮乏、流失迅速、活力不足等问题，商南注重发挥党的政治优势和组织优势，统筹制定“一揽子”政策，通过选聘“振兴人才”、开展“振兴课堂”、强化“振兴保障”等措施，着力夯实乡村振兴人才基础。

商南县建立村干部“三岗十四级”和社区工作者“三岗十八级”薪酬体系，使基层干部待遇得到了充分保障。据统计，在2021年的村（社区）“两委”换届中，共有147名外出创业人员返乡担任村干部，成为乡村振兴的“生力军”。

商南县积极实施乡村振兴人才“三大计划”，2021年已招录140多名高素质人才助

力振兴。

“人才+”服务模式推进以来，农业、科技、卫健等10支人才服务团深入农村帮扶困难，先后开设茶叶、食用菌、中药材等产业技术培训班860多场，培育新型职业农民4500多人；建立社区工厂20多家，就近就业1200多人，年均增收1.4万元。

“头雁引领”激发“群雁活力”。在商南，越来越多的土专家、田秀才、乡创客、草根工匠等乡土人才脱颖而出，在乡村振兴的舞台上大展身手、绽放才华。

精细治理 优质服务

“社区的工作人员和党员志愿服务队真热心，经常组织大家锻炼身体，有琐碎小事找到他们，解决得又快又好，给他们点赞！”东兴社区居民熊开行高兴地说。

东兴社区是商南最大的易地扶贫搬迁社区，为进一步提升搬迁群众的获得感和幸福感，社区积极推行网格化管理，建立起“社区党支部—居民片长—小组长”三级治理网络。40名党员干部主动担任片长、组长，采取上门询单、主动接单、分类建单、精准派单、支部验单的“五单”模式，积极发挥政策宣讲、应急抢险、防返贫监测、调处纠纷等八大职责，零碎小事立刻解决，大事难事共商共议，累计办结群众反映的各类问题650多件次。

乡村社会要充满活力、和谐有序，离不开基层党组织的坚强领导。商南积极探索党建引领基层治理新路径，全面推行“人盯人”+基层社会治理创新“1844”机制，构建政治、自治、法治、德治、智治“五治融合”的乡村治理体系，推动精细治理和优质服务重心下移，有力绘就社会治理“同心圆”，实现便民服务“零距离”。

非公党建增活力 群众增收有动力

白明鹏 贾媛媛

技术参差不齐、标准不一、联系困难和管理成本大等难题，有效调动了村民发展产业的积极性。”

企业党支部与各村党支部深度合作，有效实现了优势互补、互促双赢。目前，全县已建成连翘、玄参、丹参等八大种植园区32个产业基地，覆盖全县8个乡镇26个村。

柞水县世纪生态农业有限公司党支部书记邹君为说：“我们把党的建设与生产经营一起谋划、一起部署、一起考核，探索党建与生产经营的深度融合，为公司高质量发展提供了坚强政治保证。”

产业链上建党小组

企业坚持贴近基层党组织和党员群众生产生活实际，创新推动“企业+”联建模式，把党小组建在产业链上。

红岩寺镇颐和农民专业合作社党小组是联建的26个党小组之一，党小组依托所在的党支部，把该村党员镶嵌在产业链上，党员为合作社提供技术保障，指导当地合作社进行种植药材初加工，带动群众增收。

党小组成员余作武说：“我为合作社提供技术支持，指导合作社对种植药材和道地中药材进行初加工，我们这里年加工80多种药材2000吨，带动周边600人增收，公司回收后完成深加工。”

关系在支部，活动在小组，依托农村合作社、龙头企业以及创业带富项目，打破村级行政区域、行业党组织壁垒，通过以村企联建、社企联建、企企联建等方式，实现了药材种植、加工、销售产业链上党组织的全覆盖，进一步增强了脱贫群众发展产业的信心。

移民小区建扶贫工厂

乘着科技部定点扶贫县的东风，柞水县世纪生态农业有限公司党支部牵头把中药材交易中心作为社区工厂建在搬迁安置点，为搬迁群众提供长期或临时性就业岗位，实现搬迁群众就地就近就业。

曹坪镇窑镇社区搬迁安置点村民乐骏玉搬到蔡玉窑街道以后，整天没事干，后来就到搬迁安置点的社区工厂上班，一个月能挣到2000元左右，既照顾了家，又挣了钱。

据搬迁安置点的党员乐英霞介绍，窑镇社区有127户搬迁户，大多数待在家里没事干，她就带领60多名妇女在这个厂务工，让村民实现了顾家、挣钱两不误。

目前，在全县5个移民搬迁安置点的5个社区工厂，有6家合作社参与药材种植和加工，解决农户就近就业150多人，户均年增收7000元左右。

企业以党建联盟为抓手，与陕西中医药大学等科研院所深度合作，企业提供实验基地，院所提供科研项目，不断提高企业的核心竞争力。如今，全县26个村建立了32个基地，药材种植总面积超过6000亩，培养种植大户15家，2600多户3800多名群众从事药材种植，户均年增收超过6800元。

柞水县世纪生态农业有限公司党建指导员余丹说：“我们充分发挥支部和党员的两个作用，构建起党建促产业、促就业、促发展的新格局。”

组建产业联合党委 优势互补共同致富

文/黄平 刘青 图/王倩

“前几年，村里集体经济刚起步，我们都是摸着石头过河，思路还不宽、办法还不多，村集体经济年收入不到2万元，现在各村都成立了股份经济合作社，还成立了产业联合党委，将相邻的村党支部、产业、基地、农户联合起来，整合资金办大事，集体经济越做越大，2021年有望增收30万元。”丹凤县棣花镇许家塬村党总支书记许建报信心满满地说。

“众人拾柴火焰高”，对村（社区）来说，也是如此，单个村由于资源、项目、资金、人才等因素制约，往往会遇到发展瓶颈。丹凤县棣花镇党委打破村与村之间的界线，探索整镇推进、强村带弱村、村企联建等发展路径，以产业为媒，全面推行“联合党委+”模式，变村级“单打独斗”为“联合作战”，形成了特色鲜明、优势互补的发展格局。

棣花镇搭建“合作组织”，实现整镇发展。该镇成立了农文旅联合党委，下设康养、农业、文化旅游3个功能性产业党总支，由党委牵头，加强市场对接和企业间交流，销售渠道不断拓宽；组织技术人员定期进村授课，种植、养殖技术水平不断提高；通过集体和村民入股参与，发展资金逐渐充裕，一条集生产、销售、技术支持、资金保障的完整链条快速成型。联合党委成立至今，全镇规划棣花文化旅游古镇、丹凤葡萄酒庄、许家塬核桃主题公园、巩家河千亩大樱桃采摘园、万湾乡村旅游等五大发展项目，引导8个村（社区）共同参与，农文旅融合发展格局基本形成。

棣花镇采取“以强带弱”，实现共同致富。许家塬村村民大都以零散种植葡萄、猕猴桃、核桃为主要收入来源，村党总支通过走访调研决定将这3个项目作为村集体经济发展的三大支柱产业，但因为缺少启动资金，项目也因为“无米下锅”而一再搁置，最后由联合党委牵线搭桥，相邻村（社区）积极投入资金，共同完成了项目建设，预计2022年底村集体经济年收益50万元。强村带弱村，就是要通过优势互补，实现共同发展，棣花镇在此基础上，组织万湾、陈家沟等3个产业发展较好的村（社区）通过结对帮扶“造血”能力不足的弱村，实行资源共享、产业共建、收益共得，带动弱村集体经济年增长可达10万元。

棣花镇推行“村企联营”，实现互利共赢。镇上依托棣花古镇4A级景区和万湾乡村旅游3A级景区，以创建省级旅游度假区为契机，由联合党委牵头，积极与商於古道景区运营管理有限公司合作经营项目，村（社区）提供场地、劳力等，公司企业负责运营管理，围绕“吃、住、行、游、购、娱”等旅游要素，培育多元化服务业态，每年可为村集体增收15万元，推动棣花大景区大旅游融合发展。目前，全镇6个村集体经济积累突破30万元，全面消除了集体经济“薄弱村”。



茶房社区明天食用菌开发有限公司借助先进设备、技术，不断提升双孢菇等食用菌种植技术和品质，大大节省了时间和人力，提高了食用菌种植效率。

△万湾社区充分调动党员群众发展产业，人均年纯收入突破2万元。图为万湾村集体经济粉条加工厂内，群众正在晾晒粉条。